

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre. 6 pesos
 en oro, 1 año 8.
 En Francia. Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real línea.
 Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extencion á juicio de esta Administracion.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve niugun original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Extranjero.

Mr. Gambetta se halla enfermo hasta el punto de tener que guardar cama.

—El público se apresura á comprar billetes de la loteria franco-española, cuya venta empezó el día 5.

—El estado de salud de la emperatriz de Rusia sigue agravándose mas y mas.

—El jefe afgano Mohomed Jan, contestando á unas proposiciones confidenciales de paz, ha declarado que está dispuesto á ordenar un desarme general en su país, pero que no lo hará mientras los ingleses no abandonen el Afghanistan.

—Los periódicos rusos desmienten que el gobierno de San Petersburgo haya puesto en libertad á Abdurhaman Baja, candidato al emirato del Afghanistan diciendo que este príncipe no ha sido mas que huésped y no prisionero de los rusos y que por lo tanto, ha obrado en uso de su derecho al volver á su país para entrar en la vida activa de la política que abandonó voluntariamente en 1879.

Gerona 11 Enero 1880.

D. José Florejachs.

Con el pesar que pueden comprender cuantos rinden sincero culto á la amistad, tomamos hoy la pluma para dar cuenta á nuestros favorecedores del fallecimiento del hombre que en vida fué honrado ciudadano, leal amigo y consecuente hombre público.

D. José Florejachs hacia pocos meses que, estando en Madrid, adquirió una enfermedad terrible que muchos médicos no se atrevieron á manifestarle, pero que al oido de muchos de sus amigos manifestaron, y desde entonces, sin renunciar por completo á las atenciones de sus deberes de hombre público, se retiró al vecino pueblo de Millás obedeciendo las prescripciones facultativas para atender al cuidado de su salud que él sentía quebrantada, pero sin imaginar la gravedad del mal que le aquejaba como comprendimos sus amigos en las distintas ocasiones que en el transcurso de tres meses tuvimos el placer de estrechar su mano en sus viajes á esta ciudad. Cuando mejor parecia sentirse y cuando creimos que su quietud contraria á su activo carácter le evitaria por el pronto el fin que se le presentia, ayer mañana llegó la noticia de qué, en la tarde anterior, al retirarse del campo á donde habia salido á dar un paseo en carruaje, y en el instante de montar, subitamente, como herido por el rayo, dejó de existir victima del temido aneurisma.

La impresion que en esta ciudad causó la nueva fatal, fué dolorosísima y muchos fuimos los que, sin perder momento, nos trasladamos á

la casa de D. Vicente Cánovas con objeto de averiguar la verdad puesto que él fué el que, segun se decia, habia recibido una carta que le dirigia el diputado provincial Sr. Torras con quien el difunto habló ayer tarde momentos antes de su prematuro fin, persuadiendonos de la realidad de la noticia.

No son estos momentos para exparciar el ánimo escribiendo la necrologia de un amigo tan querido; hoy solo nos es dable llorar su muerte, por que aunque distantes en política, profesábamos al Sr. Florejachs una amistad sincera, inquebrantable que le unia á nosotros lealmente como le unia á infinidad de habitantes de esta provincia en donde el finado ha esparcido el bien y valiosa proteccion á manos llenas.

La muerte de nuestro amigo es muy sentida; su noticia ha impresionado á la opinion pública, no solo por las condiciones del Sr. Florejachs, sino por que su vacío es difícil de llenar como difícil es el encontrar jénios vigorosos, corazones leales, caracteres francos como los que él poseia.

Si sus amigos políticos y particulares están de pésame, no lo está menos la provincia y muy especialmente el distrito de Olot al que venia representando con orgullo desde algunos años hacia, pues con su muerte están de pésame tambien los intereses generales que en el señor Florejachs tenian un incansable defensor que miraba por ellos con una asiduidad y constancia que asombraban, removiendo obstáculos, arrollándolos y vencéndolos en union de sus compañeros de diputacion que hoy sienten como nosotros el agobiador peso del mas amargo dolor.

Si de algun paliativo puede servir á la desconsolada viuda el pesar de que hoy son presa los amigos y conocidos de su perdido esposo, sin duda logrará mitigar su situacion contando como cuenta con las simpatias que le acompañan en estos sensibles momentos de angustia, en los que la amargura del pesar secan las lágrimas en los ojos y abren profundas brechas en las fibras mas delicadas del corazon.

Entierro.

Siendo la voluntad de D.ª Dolores Foxá, viuda de nuestro inolvidable amigo, que el cadáver de su esposo fuera enterrado en el cementerio de esta ciudad, se tomaron anteayer las disposiciones oportunas á fin de que el féretro fuera transportado á Gerona una vez cumplidas las formalidades consignadas en la ley.

A las ocho de la mañana de ayer se recibió la noticia de que los restos mortales del que fué Diputado á Cortes por Olot, estaban depositados en una habitacion de la cercana fábrica de papel la «Aurora», y desde este momento, muchísimas perso-

nas se trasladaron al mencionado edificio, ávidas de ver por última vez al que en vida no dejó de ser el mejor de los amigos.

A las nueve y media, las afueras de la puerta de Francia comenzaron á poblarse de gran concurrencia que acudia á asistir al entierro y de un gran número de jente del pueblo que se agolpaba á presenciar la triste ceremonia. A las diez y media, llegaron las primeras autoridades civil militar, judicial, episcopal representada por un señor canónigo, la Comision Permanente de la Diputacion provincial con sus maceros, el juzgado de primera instancia, el ayuntamiento constitucional con sus maceros y agentes, comisiones de los institutos militares, de los diversos centros de la Administracion, de las corporaciones todas que encierra la capital, los Senadores del Reyno Sres. Vehí y Camps, diputados á Cortes Sres. Moradillo, Camps (don Alberto) y Vilaret diputados provinciales y gran número de amigos políticos y particulares sin distincion de partidos. Al propio tiempo llegaba el clero parroquial de la Catedral y sufraganeas acompañados de sus acólitos con achas.

A las diez y media llegó á la puerta indicada el cadáver del Sr. Florejachs cerrado dentro de una lujosa caja forrada de terciopelo galoneada de oro y esta sobre el carruaje mortuorio tirado por cuatro caballos negros empenachados. Al pararse el carruaje en el dintel de la puerta, los sacerdotes entonaron los cantos sagrados en medio del sepulcral silencio y del sentimiento de que estaban sobrecojidos los circunstantes. Una vez en marcha la comitiva, las cintas del féretro fueron tomadas por el Secretario de este Gobierno civil Sr. Buitureira, señor juez de primera instancia, Diputado á Cortes D. Fernando de Moradillo, Diputados provinciales Sr. Torroella de Fitó y Torres y el Alcalde constitucional Excmo. Señor D. José Mollera presidiendo el duelo el Ilustrísimo Sr. Gobernador civil de la provincia llevando á su derecha al Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza y provincia y al Diputado provincial D. Vicente Cánovas, y á su izquierda al canónigo Sr. Aymerich en representacion del Excmo. á Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis y á los Senadores del Reino D. José Vehí y Marques de Camps, y seguido de un numeroso acompañamiento compuesto de todas las clases sociales y de cuantas personas notables en las ciencias, en las artes, en la industria y en la política cuenta esta poblacion, cerrando la comitiva algunos arrendadores de la propiedad del difunto y acólitos que llevaban achas encendidas.

Desde la puerta de Francia á la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, un gentío inmenso se agolpaba respetuosamente á presenciar el paso de la fúnebre comitiva y, una vez en el templo, el clero celebró una misa

solemne acompañada de la capilla de la Sta. Iglesia Catedral. Terminada esta, el cadáver fué conducido al cementerio acompañado de gran número de amigos del finado, puesto que el duelo se despidió en las afueras de la puerta del Carmen.

Descanse en paz quien en vida fué modelo de actividad y de sinceros amigos: su muerte, como decimos en otra parte, es y será muy sentida y si alguna duda de ello pudiera abrigarse, el aspecto severo é imponente con que Gerona contempló su entierro y el sentimiento profundo de que daban evidentes muestras los individuos del cortejo junto todo con las sentidas cartas que de nuestros pueblos de la provincia se recibieron ayer, la harian desaparecer por completo.

Solo nos resta enviar á la atribulada viuda de nuestro malogrado amigo, la sincera expresion de nuestro sentimiento y respeto.

La luz eléctrica.

Se ha publicado hace pocos dias el resultado de las últimas satisfactorias experiencias hechas en Nueva-York por el célebre inventor Edison para producir la luz eléctrica, dividirla á voluntad en focos, darle permanencia y hacerla susceptible, por su bataratura, de las mas vulgares aplicaciones.

Hecho el ensayo en el parque de Menlo, de aquella ciudad, el 30 de diciembre último, no es posible tener todavia la descripcion de sus efectos con todos sus pormenores; pero creemos de mucho interés conocer la historia y explicacion de ese descubrimiento, y para ello vamos á utilizar el artículo que anoche hemos leído en *El Tiempo*.

«Se ha hecho pública la invencion del célebre Mr. Edison, en lo concerniente á la generalizacion de la luz eléctrica.

Consiste en producir la luz en un pedazo de papel. Por esta tira de papel pasa una corriente eléctrica, dando por resultado una luz clara y hermosa como la del crepúsculo de la tarde en Italia.

Edison ha conseguido que ese pequeño pedazo de papel sea menos fusible que el platino y mas duradero que el granito; y esto sin complicados procedimientos. Lo único que se hace con el papel es quemarlo en un horno hasta que se han evaporado todos sus elementos, excepto la parte carbónica.

Se coloca en este estado en un globo de cristal, que está en conexion con los alambres que van á la máquina que produce la electricidad, y donde se ha hecho antes el vacío.

Asi queda dispuesto el aparato para dar una luz que no produce gases deletéreos, ni humo, ni olores ofensivos; una luz sin llama, sin peligro, que se enciende sin luz extraña, que da muy poco calor, que no

vicia al aire y que no tiene movimientos: una luz que es un pequeño globo de luz solar, una verdadera lámpara de Aladino. Y es luz, dice el inventor, es mas barata que la del aceite mas malo.

Sentado una noche en su laboratorio pensando en algunos de los detalles no concluidos, empezó Edison maquinalmente á rodar entre sus dedos un pedazo de negro de humo amasado con alquitran, para usarlo en su teléfono. En algunos minutos de aquella distraccion, redujo aquella masa á un hilo delgado. Fijó en él la vista por casualidad y se le ocurrió la idea de que seria un buen quemador si no se ponía candente. Pocos momentos despues habia ensayado el experimento y obtenido un buen resultado, satisfactorio para el inventor, aunque no sorprendente.

Experimentos posteriores, variando la forma y composicion de la sustancia, demostraron que el descubridor estaba en la buena pista.

La luz satisfactoria obtenida con el hilo de negro de humo embreado le habia convencido de que los filamentos de carbono de una textura no usada antes para la luz eléctrica, eran los agentes ocultos para conseguir una luz no candente, y con este objeto probó los restos carbónicos de una hebra de algodón. Colocó la hebra en un hueco, entre dos hierros que puso al fuego; al cabo de una hora lo sacó todo y recogió aquel delicado hilo de carbon, que era todo lo que quedaba de la hebra de algodón. Colocó este tenue filamento en un globo y lo puso en connexion con los alambres eléctricos, extrajo el aire del globo y produjo la descarga eléctrica.

Una hermosa luz se presentó ante sus ojos. Aumenta la descarga eléctrica, esperando ver fundirse inmediatamente aquel frágil filamento; pero nada, no produce otro efecto que hacer mas brillante la luz. Mas y mas corriente eléctrica, y el delicado hilo sigue entero. Entonces, con impetuosidad y asombro, y maravillado de la fuerza de un pequeño filamento, da toda la fuerza á su máquina y observa con ansiedad las consecuencias.

Un minuto ó mas parece que el tierno hilo lucha con el intenso calor que por él circula, calor que derretiría hasta el diamante, y por último, sucumbe y todo queda á oscuras.

La poderosa corriente lo ha partido en dos, pero no antes de haber emitido una luz que equivalia á la de algunos quemadores comunes de gas.

En seguida se apresuró el inventor á examinar con el microscopio este curioso filamento, al parecer tan delicado, pero en realidad mucho mas infusible que el platino, por tanto tiempo considerado como el mas infusible de los metales.

El microscopio hizo ver que la superficie del filamento estaba muy pulimentada y sus partes entrelazadas unas con otras.

Tambien notó que el filamento habia obtenido un rotabile grado de dureza, teniendo en cuenta su fragilidad antes de estar sujeto á la accion de la corriente.

Noche y dia, casi sin tomarse el tiempo necesario para el sustento y reposo, siguió el inventor haciendo experimentos; y de las hebras de algodón carbonizadas pasó á cintas, paja, papel y otras muchas sustancias, jamás usadas con este objeto.

El resultado de sus experimentos le demostró que la sustancia mas propia para la carbonizacion y para producir una luz sin candencia era

el papel, sobre todo siendo grueso como la cartulina; pero que sirve áun el mas delgado.

La hermosura de la iluminacion y la firmeza é infusibilidad del filamento carbónico, no fueron las únicas partes de su invencion que llenan de gozo el corazon de Edison. Habia otra además: la resistencia conveniente y uniforme á la corriente eléctrica.

Con un sacabocados á propósito se corta de una hoja de cartulina Bristol una tira en forma de herradura en miniatura, de unas dos pulgadas de largo y un octavo de pulgada de ancho.

Se ponen unos sobre otros algunos de estos recortes en un molde de hierro batido del tamaño de la mano, separados entre sí por un papel finísimo. Se cubre el molde y se coloca en un horno, cuya temperatura se va elevando gradualmente hasta unos 600° Fahrenheit.

Esto hace que desaparezcan las partes volátiles del papel. Se coloca entonces el molde en un horno que se calienta casi hasta el blanco, y despues se deja enfriar gradualmente. Al abrir el molde se encuentran los quemados restos de las herraduritas de cartulina. Hay que sacarlas con el mayor cuidado, para que no se hagan pedazos. Despues de sacados del molde se colocan en un globo uniéndolas á los alambres conductores. Se saca el aire del globo y luego se sella y queda lista la lámpara.

En la nueva lámpara ha prescindido Edison de reguladores, por que ha visto que la electricidad puede regularse en la estacion central lo mismo que hoy se hace con la presion del gas. Por su sistema de conectar los alambres, cuando se extinga algun quemador no producirá otro efecto en los demás quemadores, que el que se produce cuando se apaga uno ó dos mecheros, en los que quedan encendidos, y que se alimentan de la misma cañería que los apagados.

La sencillez de la lámpara completa parece haber llegado ciertamente á su mas alto punto, y Edison cree que apenas es posible simplificarla mas. El coste completo de construirla no pasa de 25 centavos.

Un Mr. Sawyer, rival de Edison, ha dicho que la luz no puede durar mas de tres horas; pero Edison desmintió esta aseveracion, y las experiencias en Menlo Park, iluminado con sus lámparas durante toda la noche del 30 de Diciembre último, demuestran que el telégrafo no exagera que ha dado glorioso remate, á ese problema de la ciencia.

Edison asegura además que su aparato generador de electricidad, produciria luz y fuerza motriz, pudiéndose indistintamente aplicar las corrientes servidas á domicilio ó al alumbrado ó al movimiento de pequeños artefactos.

La Zarzuela.

¿Por qué este género lírico-dramático puramente español, que debia ser la ópera-comica española, no tomó este último nombre y se llama zarzuela?

Hé aquí una pregunta que no tiene para algunos contestacion satisfactoria, porque lo que hasta ahora se ha averiguado en este sentido, no parece verosímil, aunque sea verdad, y lo es en efecto.

El infante D. Fernando, hermano de Felipe IV, fundó uno de los sitios reales que se encuentran en los alrededores de Madrid, y le puso por nombre *Zarzuela*, á causa de los

muchos zarzales que habia en el lugar de su instalacion.

Esta residencia real no existe hoy, porque se unió á otro de los reales sitios, pasando algunas dependencias á la propiedad particular ó á otros usos.

En el real sitio de la Zarzuela organizó Felipe IV muchas funciones teatrales, y entre ellas llamaron entonces poderosamente la atencion unas especies de comedias con música y canto, que el infante D. Fernando habia visto en Florencia, é introdujo en España dándole el nombre de *Zarzuela*, por la residencia en que se inauguraron.

Créese que el célebre Calderon fué de los primeros en ocuparse de estas composiciones lírico-dramáticas.

Los cronistas mas nombrados hablan de estas funciones en el Teatro del Buen Retiro, y citan entre las primeras zarzuelas *Las labradoras de Murcia*, *Los pescadores*, *La majestad de la aldea*, *Los cazadores*, *Las labradoras artistas*, *Las foncealeras*, *El maestro de la niña*, *El farfulla*, y otras.

El compositor español D. Luis Misson compuso la música de *Eco y Narciso Priamo y Tisbe*, y otras que agradaron mucho.

Con el desuso del Teatro del Buen Retiro, cayó la zarzuela, para resucitar muchos años despues en Madrid, por los esfuerzos de Hernando, Barbieri, Gaztambide, Olona, Salas y algun otro.

Hoy está atravesando un período difícilísimo y de gran decadencia.

Hacemos votos por que el Gobierno preste á este género la proteccion que ha propuesto la Academia de Bellas Artes, y esta llegue á tiempo de salvar primero y levantar despues á la altura que debe tener el único género lírico teatral que tenemos en España.

Correspondencias.

Sr. director de LA LUCHA.

Madrid 7 de Enero de 1880

Mi distinguido compañero.

Se asegura que desde anteaer se han debilitado extraordinariamente los buenos oficios que venian ejerciendo cierto ex-presidente del Consejo de ministros cerca de varios individuos de la mayoría que han hecho causa comun con las minorías parlamentarias, accidentalmente retraídas, para que volvieran á la vida activa del parlamento.

Dicho ex-presidente, al decir de quien presume conocer su última resolución, ha roto por completo con el Sr. D. Antonio Cánovas y con propósito firme de no volver á oír ni atender ninguna clase de gestiones que en lo sucesivo pudieran intentarse para restablecer una vez más su reconciliacion con éste, que tan mal dicen que ha correspondido á los sacrificios que en poco tiempo ha hecho en aras de altísimos intereses, ante los cuales ha inclinado su cabeza y seguirá inclinándola, pero de distinto modo é independientemente del que tantas veces ha defraudado sus mas legítimas esperanzas.

Bajo este supuesto, añaden las personas á que vengo refiriéndome, que los diputados Sres. Cassola Daban, Ochando y otros de esta misma cuerda, hoy mas que nunca mantienen y mantendrán la abstencion en que se han colocado, hasta que el gefe del ministerio les dé á sus compañeros de agravios las esplicaciones debidas á la ofensa. Y si llegara este caso, que no lo esperan, al volver á la cámara seria para combatir su política, que consideran perjudi-

cial á los intereses generales del país.

Los ministeriales ardientes, aparentan no preocuparse con estas y otras muchas cosas que dicen que se fraguan contra los actuales gobernantes: que estos tienen una vida mas larga y vigorosa que lo que creen sus adversarios y enemigos, y buena prueba de ello es, añaden, el buen número de Reales decretos que la «Gaceta» de ayer publicó, y los que publicará dentro de poco tiempo.

El gobierno tiene la mas omnívoda confianza del monarca y de la inmensa mayoría de los representantes de la nacion. Y esto le basta y le sobra para acometer con ánimo firme y sereno todas las cuestiones por graves que sean, y resolverlas con el concurso y sin el concurso de las oposiciones coaligadas.

De éstas y nada mas que de éstas será la responsabilidad de las irregularidades parlamentarias que pudieran resultar de su injustificada y anti-patriótica actitud.

Otros ministeriales meros apasionados que los anteriormente citados, y que ven las cosas con la verdadera frialdad y que están en antecedentes, confiesan sin reservas de ningún género, que la situacion del Gabinete es precaria en demasía y no debe, dicen, dejarse alucinar por las imprudentes escitaciones de unos cuantos amigos que no tienen mas Dios ni mas política que satisfacer desordenados apetitos de una ambicion vulgar, de esos que por sus dolorosas consecuencias llenan muchas páginas de nuestra historia contemporánea y citaban algunos casos. Que los amigos que juzgan á Cánovas por los actos que ha realizado desde que tomó la direccion de la nave del Estado y le incitan á que continúe en este camino, no son buenos amigos por que no pueden ocultárseles, por míopes que sean, que por dicho camino se vá derecho, muy derecho á un abismo insondable.

Por esto, decia uno de los que así se espresaban, he levantado mi voz contra el gobierno en el Parlamento, no para contribuir á su derrota, sino, para marcarle los peligros que le rodean, pararle su temeraria carrera, y hacerle reflexionar sobre los deberes que un hombre de la importancia del Sr. Cánovas tiene para con las instituciones y para con la nacion. Pero hasta ahora todo ha sido inútil, por que aquí no se oye mas que aquello que por el momento alhaga las pasiones y el fin del partido conservador por necesidad, tiene que ser desastroso.

Aquí tiene V. tres versiones sobre el presente y porvenir de la cosa pública.

Es cuanto tengo que comunicar á V. por hoy,

El correspondiente.

Madrid 8 de Enero de 1880

Dicen los amigos de D. Antonio Cánovas, que del diez al once del corriente habrán regresado á Madrid todos los diputados de la mayoría que se encuentran ausentes.

Hasta que todos se reúnan, no se señalará dia para la votacion de presidente de la Cámara popular, porque hay grande interés en conocer con seguridad y exactitud el número de votantes que han de concurrir al acto y si entre ellos hay ó no algunos dudosos, para no dejarlos de la mano hasta que hayan emitido su sufragio; pues parece que hay temores de que ciertos descontentos que no ven con gusto la candidatura del Conde de Toreno, den su voto á otro candidato incógnito.

Los diputados de la mayoría que

apoyaron la política del general Don Arsenio Martínez Campos, dicen que es seguro que ó se abstendrán ó votarán en blanco, si es que no lo hacen en favor del candidato incógnito.

Algunos de los hnsares de Antequera se cree que seguirán los impulsos de su corazón por mas que el primer jefe del escuadrón no cesa de predicarles que voten á Toreno. Los moderados históricos lo harán en contra.

También se habla de la posibilidad de ciertos casos fortuitos que pudieran dar al traste con la candidatura ministerial. De manera que la elección de presidente del Congreso, á juicio de algunos políticos, puede tener accidentes muy notables. Veremos lo que sucede.

Confirmando las noticias que comuniqué á V. hace días respecto á la solución de las minorías de las cámaras, los señores D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Antonio Romero Ortiz declararon anoche en el círculo constitucional, que las minorías no podían variar de actitud, mientras el Sr. Cánovas no diese las satisfacciones oportunas, añadiendo Sagasta que tenía la seguridad de que, ni Cánovas dará explicaciones ni las minorías volverán al Congreso. Otras personas de reconocida autoridad confirman la noticia que le di acerca de que el partido constitucional no se fusiona con centralistas ni con nadie, por que es un partido fuerte y perfectamente organizado. Recibirá sí en su seno á cuantos acepten su bandera.

El Corresponsal

Olot 9 Enero 1880.

Mi muy querido amigo: no puede V. imaginar la dolorisima impresion que la noticia que V. nos participó ayer de haber fallecido el dignísimo, el activo, el inolvidable diputado á Cortes por este distrito D. José Florejachs, ha causado en esta población. Con tan temprana cuanto inesperada muerte, el señor Florechachs deja un hueco imposible de llenar, sobre todo en Olot, y en un distrito en donde diputado era, no querido, sino idolatrado por amigos y enemigos políticos, pues creo que no tendría particulares adversarios, por que carácter como el suyo siempre dispuestos á sacrificarse por la amistad no pueden tener enemigos.

En la imposibilidad de poder asistir mañana al entierro del cadáver por la crudeza horrible del tiempo y por la perentoriedad del viaje, los amigos suplicamos á V. tenga la bondad de representarnos en ese acto respetable ya que á los funerales iremos sin falta.

En nueva súplica de que nos haga V. el obsequio de dar nuestro mas cordial pésame á la señora viuda y familia, se reitera de V. su invariable é impresionado amigo.

El Corresponsal

La Bisbal 9 Enero 1880.

Muy señor mio: no sé como comenzar á participar á V. la profundísima impresion que en esta liberal población ha producido la muerte de nuestro particular y queridísimo amigo D. José Florejachs, pues no hay palabras para explicarla. Nadie pondrá en duda que su falta será muy sentida por toda la provincia, pues Florejachs era uno de sus mas decididos y acérrimos protectores, por que franqueza ruda como la suya, lealtad de amigo como la que le distinguía, carácter de hierro como el que auxiliaba su inquebrantable voluntad, no se encuentran tan fácilmente en el día.

Dios le haya acogido en su seno; su muerte es y será llorada por cuantos tuvimos el honor de tratarle y el puesto que deja vacante, difícilmente se llenará. ¡Pobre amigo!

Siempre de V. afmo. amigo, J. M. y L.

S. Felio de Guixols 9 Enero 1880.

Muy señor mio y de todo mi aprecio; Con honda pena ha sido recibida en esta por sus numerosos amigos y conocidos, la triste y sensible noticia de la muerte del celoso é inteligente diputado á Cortes D. José Florejachs.

El distrito de Olot ha perdido un representante de gran valía y aprecio: la Provincia, uno de sus mas activos y simpáticos diputados y sus muchos amigos y conocidos, á un compañero cuyas buenas cualidades políticas y sociales le habian granjeado el cariño y la estimación de pueblos enteros.

Tan sensible como irreparable pérdida para la provincia, para su distrito, y para sus amigos y demás personas que se honraban con su buena amistad, así como para su apreciable señora y familia, á quienes acompañamos en su justo dolor, quedará grabada en el corazón de cuantos tenían el gusto de conocerle y de contarle entre las personas que se interesaban por el bien de sus representados y en beneficio de la Pátria.

Seale la tierra ligera: sus virtudes cívicas, nuestro guía; su amor al país por el país, nuestro norte, y su memoria un grato recuerdo que sirva de lenitivo á cuantos lloran su muerte. *El corresponsal*

Gacetilla General.

El jueves último se intentó nuevamente robar la tienda de lencerías de la calle de Abeuradors que el día anterior habia ya sido victima de los aficionados á lo ajeno, pero prevenido el dueño de la misma Sr. Sircarts por lo ocurrido el día antes, se puso en acecho en union de dos de sus dependientes en una de las tiendas del frente de la de su propiedad.

Anochecido á penas, notaron que un rapaz cogia con una ligereza asombrosa un lío de tapabocas-mantas, colocado en el dintel de la puerta del expresado establecimiento y que, colocándose en el hombro con el mayor desenfado, echaba á correr con direccion á la calle de Mercaderes.

Entonces los que se hallaban de vigilancia dieron voces de «al ladrón» y se precipitaron inmediatamente en persecucion del caco. Acosado éste muy de cerca soltó los tapabocas al llegar á la mitad de la calle de Mercaderes, los cuales fueron recogidos por el dueño de la tienda, continuando los dependientes siguiendo al fugitivo, quien torció por la calle de Minalí y tomando la de Herrerías se introdujo en el café español por la puerta que dá á dicha calle y salió por la principal que corresponde á los arcos de la calle de la Cort-Real, donde á los pocos pasos, pudieron darle alcance los expresados dependientes de la tienda objeto de las visitas de los tomadores del dos.

A los pocos momentos acudió el inspector de orden público, Sr. Felio, acompañado de un agente del propio cuerpo, quienes se hicieron cargo del caco, conduciéndole al cuartelillo.

El suceso, como es natural, dió lugar á una pequeña alarma entre el vecindario de las calles que fueron teatro de la escena referida.

—Con disgusto hemos sabido que nuestro apreciable amigo D. Federico Hugue, subgobernador de Figueras, se halla sumamente molestado desde hace algunos días por un fuerte dolor reumático.

De todas veras le deseamos un pronto y total restablecimiento.

—Merced á las obras que uno de estos últimos días se han practicado en la acera izquierda de la calle de Ciudadanos, ha quedado notablemente suavizada la pendiente que ofrecia frente la casa número 15 de la citada calle.

—Nuestro colega de Barcelona *La Correspondencia de Cataluña*, en su edicion del jueves último, extrac-

ta una noticia nuestra relativa á hallarse gravemente enfermos todos los individuos de una familia de esta ciudad habitantes en la casa número 16 de la plaza de la Constitucion, á consecuencia de haber comido unas lonjas de tocino *triquinado*, y luego, á guisa de comentario, nos dirige con la mayor candidez, la siguiente escitacion:

«Vea nuestro colega si efectivamente fué la triquina la causa de semejante desgracia y en caso afirmativo haria sumo favor al público si la noticia pudiese ir revestida de cuantos detalles puedan ser necesarios para ilustrar la opinion.»

Vamos á complacer á nuestro colega, añadiendo á la noticia el único detalle de que es susceptible, y que adivinó todo el mundo, escepcion hecha de *La Correspondencia de Barcelona*, *El Correo Catalan* y *El Diluvio*.

La noticia en cuestion fué publicada por LA LUCHA en su número correspondiente al 28 del finido Diciembre.

—Se ha incoado en este gobierno de provincia el oportuno expediente para otorgar á los Sres. D. Domingo de Miguel, vecino de la Escala, don Ricardo Borjas, D. José Serra y Don Ramon Llort, vecinos de Barcelona, la autorizacion por los mismos solicitada para establecer unas salinas en el término municipal de la Escala y punto denominado *la Closa de Roura*, á ciento veinticuatro metros del mar.

Artes y ciencias.

EL PIANO DE DOS TECLADOS.

Hace año y medio próximamente los Sres. Ocas Comettant y Mangeot, hermanos, dieron á conocer en Paris el piano de dos teclados invertidos, cuya idea primitiva les fué sugerida por Joseph Wieniawsk.

Esta innovacion de la factura moderna recibió la aprobacion unánime del auditorio, compuesto de artistas, criticos y aficionados distinguidos.

Considerando este invento de importancia bajo el punto de vista del progreso del arte del pianista y de la factura instrumental, vamos á dar algunas noticias detalladas.

El nuevo instrumento se compone de dos pianos de cola superpuestos, cuyos dos teclados están muy juntos y equidistantes entre sí en toda su extension. Estos teclados gemelos forman como dos pisos, y comprende cada uno siete octavas. La distancia que tienen que recorrer los dedos para pasar de un teclado á otro es de dos centímetros. Lo mismo que en el piano ordinario, la serie de los sonidos del teclado inferior es ascendente de izquierda á derecha; siguiendo la misma direccion el teclado superior, ofrece, por el contrario, una serie de sonidos descendente.

Facilmente puede comprenderse las múltiples ventajas que presenta esta disposicion.

El piano ordinario limita el dominio de cada mano en el grave por la izquierda, y en el agudo por la derecha, orden que solo puede ser invertido por medio de cruzamientos de manos y antebrazos dificiles de realizar convenientemente.

El piano de los Sres. Mangeot pone á la vez el registro grave y el registro agudo al servicio de cada una de las dos manos.

Este es el punto capital de la invencion.

Los saltos mas grandes y escabrosos llegan así á ser muy fáciles.

Por otra parte, los pasos que exigen una aproximacion incómoda de

las manos, pueden ejecutarse por medio de duplicidad de notas, dejando á cada mano su libertad completa.

Restriccion hecha de ciertas cualidades de mecanismo, como la igualdad del *doigté*, por ejemplo, cuyo concurso no dejará de ser indispensable, cualquiera que sea la perfeccion del instrumento, se puede afirmar que el piano doble está llamado á reducir á su mas sencilla expresion las complicaciones que se ofrecian á los aficionados.

Hé aquí una via abierta á otro género de complicaciones y á una riqueza ignorada en el mecanismo de la ejecucion; fuente nueva é inagotable de efectos que traspasan los sueños mas audaces de los reyes del teclado sencillo.

El piano doble, como ha demostrado Oscar Comettant, destruye varios inconvenientes del piano ordinario, como la obligacion de un *doigté* especial para cada mano, supuesto que los teclados invertidos dan á las dos manos una accion uniforme; la limitacion á la mitad de la escala de las siete octavas para cada mano, y la especializacion de cada mano, condenada una al acompañamiento y otra al canto y á los pasos particulares en las octavas superiores.

Toda novedad en la enseñanza suscita oposiciones, pero en el caso presente las impide la conservacion del teclado ordinario en el teclado doble, lo cual permite recurrir al antiguo sistema en los pasos dificiles.

El resultado de la brillante audicion dada en el Conservatorio de Bruselas, por M. Zaremski, ha producido un gran efecto.

Las reducciones de las partituras, reducciones generalmente incompletas, llegarán á ser mas satisfactorias en cuanto dispongan de la abundancia de recursos que suministra el piano doble.

Mercado del día 10 Enero de 1880

Trigo, 00'00 ptas.; Mezcladizo, 00'00; Cebada, 11'50; Maiz, 17'50; Judías, 35'00; Habas, 16'25; Mijo, 17'50; Garbanzos 0'68; Fayol, 00'00; Avena, 10'25 Arvejas, 15'00; Centeno, 18'75; Arroz, 0'58 Aceite, 1'43.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy; Stos. Higinio p., Salvio y Alejandro ob. y mrs.

Santo de mañana; S. Benito ab. S. Arcadio y Sta. Taciana mrs., Cuarenta horas; Iglesia del Seminario.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

PIANOS

superiores de los más acreditados autores, garantidos por 6 años. Precios baratísimos sin rival. Aventajan á los extranjeros por sus grandes voces y solidez. También los hay de lance como á nuevos.

Se venden, cambian, componen y alquilan, siempre mas baratos que á otro depósito.—Juan Pagés, calle S. Severo, número 1, 1.º Barcelona. 4—d

GANGA. Por ausentarse sus dueños se vende la confitería *La Confianza*. 31

¡ATENCIÓN! mujeres embarazadas

Pomada Americana. (Evita el mal en los pechos.)

Maravillosos resultados nunca des-

mentidos, me han probado ser la « Pomada Americana, » el único preservativo contra las escoriaciones ó grietas de los pezones, enfermedad tan comun como dolorosa, en las mugeres recién paridas que amamantan á sus hijos.
¡Sed previsoras, mugeres embarazadas! No por ser el mal lejano deis des-

preciarlo, y tened la seguridad completa de que lo evitareis, usando dos ó tres meses antes del parto la « Pomada Americana. »
Deposito general Capmany-Figueras-Sucursales en esta provincia Vivas, Gerona; Vila S. Feliu de Guixols; Cardelus, Olot; Olmo La Bisbal. 13

LA AFRICANA

FÁBRICA DE GORRAS

en géneros españoles y extranjeros.—Grandes existencias de todas formas y medidas.
PRECIO FIJO.

Tambien se confeccionan los pedidos á gusto del consumidor, con perfeccion, puntualidad y gran baratura.—Barcelona, calle del Hospital, 4. 6d

¡NO MAS MANCHAS!

La falta de un producto para quitar las manchas, en su generalidad es causa de inconveniencias sin cuento, pues que hasta la persona mas aseada se halla todos los dias espuesta á mancharse. De aqui la notoria necesidad y muy sentida en las familias de un especifico que reuna las dondiones de eficaz en sus resultados y de fácil uso á la par que económico.

A satisfacer dicha necesidad viene el especifico

QUITAMANCHAS PETER

cuya gronde aceptacion en España y en el extranjero es el mejor elogio que puede hacerse de él

Se usa sin preparacion alguna, tal como sale del frasco, y basta frotarse la mancha con un paño, esponja ó cepillo mojado del liquido para que desaparezca aquella sin volver á salir

El liquido no deja mal olor. Al usarlo, si la mancha es antigua es bueno calentarlo. Exijase el nombre y rúbrica del fabricante en el cuello de las botellas.

Para el por mayor dirigirse á la fábrica: J. Carreras y Ferrer.—Carmen 24, Barcelona.

VERMOUT DE SALLÉS

Aprobado y recomendado por la M. Iltre. Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona. Instituto méxico y otras corporaciones científicas.

Premiado por el Iltre. colegio de Farmacéuticos con medalla de plata y con otras medallas y distinciones en cuantas exposiciones ha concurrido.

Las personas aquejadas de dolores de estómago, acídicos (cor agr.), náuseas y vómitos despues de las comidas, falta de apetito, pesadéz en el estómago, jaqueca, amigraña, enfermedades nerviosas (histéricas) y otras muchas que resultan de malas digestiones, con el uso moderado de este utilísimo vino se verán libres de sus dolencias.

Depósitos:—En Gerona, droguería de Narciso Perez.—En Figueras, droguería de Francisco Fabre.—San Feliu de Guixols, droguería de Manuel Martí. Al por mayor dirigirse al doctor don B. Botta, Plateria 48.—Barcelona.

Deposito en Figueras, farmacia de Capmany, plaza de la Constitucion;—Olot, Estéban Cardelus, farmacéutico.

NOTA.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones que se han hecho de ese creditadísimo vino, exigir en cada botella la firma y rúbrica del autor.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Con el objeto de proporcionar á los señores pasajeros de Barcelona la mayor comodidad y rapidez posibles en sus viajes, los vapores de esta Empresa saldrán de Barcelona para Puerto-Rico y Habana los dias 4 y 24 de cada mes, en vez del 3 y 23 como hasta ahora venian haciéndolo.

Los señores pasajeros embarcarán en Barcelona en el mismo vapor-correo que se guirá á la Habana con la correspondencia, evitándoles así el trasbordo en Cádiz.

Se expenden billetes directos para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas con trasbordo en Puerto-Rico, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion para servir directamente aquellos puertos.

Se expenden tambien billetes para estos mismos puertos con trasbordo en la Habana.

EL VAPOR HABANA

Saldrá del puerto de Barcelona el 24 de Enero, con escala en CADIZ, para

PUERTO-RICO Y HABANA

admitiendo carga y pasajeros y tambien para

MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

La carga se recibirá hasta el 22.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR. Se emplean solo 26 dias en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie, admitiendo cargay pasajero

Para Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Enero

EL VAPOR BOURGOGNE

de 5.000 toneladas.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia DON ANTONIO BOXA

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. | Todos los miércoles á las 4 de la tarde
Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, DON ANTONIO BOXA



Es el FABRICADO POR LOS SRES. J. BARDOU é HIJOS, DE PERPIÑAN que

NO TIENE RIVAL

por ser el mas higiénico de todos los papeles conocidos hasta el dia, á cuyas cualidades debe su aceptacion universal. DEPOSITARIO único en Gerona: José Balmes.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533,xfard-street, Londres.